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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N* 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA OITAVA (8a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2o) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos vinte e um dias do mês de Agosto do ano de dois mil e vinte e cinco (21/08/2025), 
às oito horas e cinco minutos (08h05min) sob a Presidência do Vereador JOSÉ MARIA 
SANTOS SOUTO (Vice-Presidente), Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA 
SILVA BENDA (Primeira Secretária) e ROSENILTON DEFENSOR ARAÚJO (Suplente 
de Secretário), em conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento 
Interno desta Casa de Leis, deu-se início a oitava sessão ordinária do segundo período 
do ano de dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza 
Santos Cajado, José dos Anjos Santos, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de 
Souza Cruz, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira 
Sousa e Willian Silva Souza. Com as ausências justificadas dos vereadores: José 
Oliveira Nogueira Neto e Ricardo Azevedo Longa. Na primeira parte - Pequeno 
Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente em exercício 
declarou aberta a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas 
e ouvintes da FM 103,9. Em seguida, foi realizada a oração de praxe (Pai-Nosso) e 
após, houve a consulta sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada 
por unanimidade dos presentes sem retificação Na sequência, autorizou a Secretária a 
realizar a leitura das seguintes proposições: OFÍCIO N° 113/2025 DATADO DE 20 DE 
AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, José Maria santos Souto, Vice- 
Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas -  Bahia, de autoria do

r
 Presidente, Ricardo Azevedo Longa, pedindo para assumir o comando dos trabalhos na 
sessão ordinária do dia 21 de agosto do corrente ano, onde estava enviando a pauta 
publicada em tempo hábil, ao tempo em que pediu para abonar a sua ausência na 
corrente sessão; INDICAÇÃO LEGISLATIVA DE PROJETO DE LEI N° 125/2025 DE 18 
DE AGOSTO DE 2025 que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de disponibilização de leito 
separado para mães em caso de óbito neonatal ou natimorto nas unidades hospitalares 
do Município de Macaúbas, e, dá outras providências”, de autoria da vereadora Ana 
Souza Santos Cajado; INDICAÇÃO N° 126/2025 DE 18 DE AGOSTO DE 2025, aos 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Macaúbas, de autoria do vereador, Roberto Carlos Rocha, propondo ao Senhor Prefeito 
Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, que seja realizada a construção de 
uma passagem molhada ligando as comunidades de Russo e Curralinho de Baixo; 
INDICAÇÃO LEGISLATIVA DE PROJETO DE LEI N° 127/2025 DE 19 DE AGOSTO DE 
2025 que “Dispõe sobre proibição do uso de garrafas de vidro em eventos públicos e 
privados no Município de Macaúbas -  Bahia e dá outras providências”, de autoria do 
vereador José Maria Santos Souto; INDICAÇÃO LEGISLATIVA DE PROJETO DE LEI 
N° 128/2025 DE 19 DE AGOSTO DE 2025 que “Insere o Encontro Macaubense de 
Autos Antigos no Calendário Oficial de Eventos do Município de Macaúbas -  Bahia e dá
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outras providências”, de autoria do vereador Rosenilton Defensor Araújo; PROJETO DE 
LEI DO LEGISLATIVO N° 199/2025 DE 19 DE AGOSTO DE 2025, “Dispõe sobre a 
denominação do bem público do Município de Macaúbas e dá outras providências”, de 
autoria do vereador José Maria Santos Souto; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 
200/2025 DE 19 DE AGOSTO DE 2025, “Institui o dia Municipal da Cultura Evangélica 
no Município de Macaúbas e dá outras providências”, de autoria do vereador Marcelo 
Antônio Nogueira Costa; OFÍCIO N° 598/2025 -  GAB PREFEITO DATADO DE 13 DE 
AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da 
Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria do Chefe de Gabinete do Prefeito, Uirlei 
Oliveira Borges, informando que as indicações dos senhores vereadores de n° 
117,118,119 e 120/2025 encaminhadas ao gabinete atravé$ de ofício n° 105/2025, 
foram encaminhadas às secretarias municipais correspondentes às indicações; OFÍCIO 
N° 605/2025 -  GAB PREFEITO DATADO DE 13 DE AGOSTO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Macaúbas, de autoria do Chefe de Gabinete do Prefeito, Uirlei Oliveira Borges, 
solicitando que desse conhecimento à vereadora Ana Souza Santos Cajado, resposta 
encaminhada pela Secretaria Municipal de Saúde a respeito da indicação n° 101/2025 
de sua autoria, a qual seguia cópia do ofício em anexo; OFÍCIO N° 1.214/2025 DATADO 
DE 14 DE AGOSTO DE 2025, À Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas -  Bahia 
-  Presidente Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Secretário de Educação, João Luis 
Oliveira Figueiredo, fazendo esclarecimentos sobre manutenção do ônibus escolar de 
Laranjeiras; OFÍCIO S/N DATADO DE 19 DE AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo 
Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, 
oriundo do Senhor lldefonso José Pereira, solicitando espaço de fala na Tribuna da 
Câmara Municipal de vereadores de Macaúbas para a sessão ordinária do dia 21 de 
agosto de 2025 com a finalidade de falar sobre o cemitério, creche, CAPS e cachorros; 
OFÍCIO S/N DATADO DE 19 DE AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo

yAzevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, oriundo do Senhor Raí 
/  Henrique Costa Souza, solicitando espaço de fala na Tribuna da Câmara Municipal de 

\ / 4 r  vereadores de Macaúbas para a sessão ordinária do dia 21 de agosto de 2025 com a
/for finalidade de falar sobre os temas: a ocupação na política por cidadãos comprometidos
, | com o bem estar coletivo; sugestões de requerimento de moções de aplausos a Erleide

Morais e Silvinho Moreno; solicitação de instalação de ponto de ônibus escolar e 
redutores de velocidade no Bairro Alto da Santa Cruz; importância do programa 
Giaucoma e exames oftalmológicos gratuitos; troca de lâmpadas nas Ruas São João e
Rua São José Seabra e do São Pedro e sobre o Programa Minha Praça mais bonita 
referente ao Bairro Cidade Nova. Ato contínuo, o Presidente em exercício, Juca Cajado, 
pediu a compreensão de todos em relação ao tempo de falas, respeitando o artigo n° 
205 do Regimento Interno que determina três minutos no pequeno expediente, cinco 
minutos no grande expediente e no uso da Tribuna popular pelos oradores. Em seguida, 
convidou o Senhor lldefonso José Pereira para fazer uso da palavra na Tribuna 
popular pelo tempo de cinco minutos, o qual deu início à sua faia deixando suas 
saudações aos presentes no recinto. Após, iniciou seu pronunciamento em relação ao 
cemitério, dizendo que quando era Secretário de Infraestrutura foi convocado para 
comparecer a esta Casa por três vezes, porém, durante as três vezes o então presidente 
da Câmara na época não se fez presente, dizendo que a primeira vez que foi convocado
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porém, foi pelo motivo de serem sessenta lotes juntos para se transformar na área, uma 
vez que a área disponível para a prefeitura as ruas já faziam parte do terreno, dizendo 
que com o valor de cento e vinte mil reais foi comprado cinquenta lotes, explicação feita 
na época. Após, na segunda etapa, foi convocado novamente para falar sobre a 
construção das sepulturas, dizendo que o projeto do cemitério de Macaúbas foi copiado 
no início pelo projeto do luxuoso cemitério de Vitória da Conquista, onde por sua conta, 
levou os pedreiros para conhecer o Projeto, o qual foi implantado em Macaúbas de uma 
forma bastante aceitável, apesar de ter sidcr discutido na Câmara e um vereador (Vá de 
Lindolfo) impôs uma forma diferente, a qual não aceitou, porém, ele prevaleceu 
posteriormente, onde o mesmo fez colocações que não são reais em relação a um 
projeto para construção de cemitérios que vai desde a compra do terreno com o estudo 
da área. Continuando, citou que o cemitério que tinha um projeto para utilização por um 
período de cento e vinte anos, porém, com o aumento do índice de mortalidade de 8% 
(oito por cento) ao ano, reduziu 75% (setenta e cinco por cento), tendo em vista que 
uma sepultura que iria arrumar três corpos, propício sobre o solo, sairia quatro, 
reduzindo a um sem contar com área que mudou o modelo e com isso, dentro de dez 
anos poderá precisar de outro cemitério. O terceiro problema, foi o motivo pelo qual 
solicitou a palavra na corrente sessão que seria em relação a igreja que foi construída 
visando velórios, missas e ações religiosas para que não precisasse celebrar na igreja 
Matriz, sendo assim, foram celebradas duas missas de corpo presente no cemitério, 
assim como a celebração de algumas exéquias, onde na época, conseguiu através de 
doações 122 cadeiras confortáveis, inclusive, os treze vereadores da época prometeram 
cada um doar duas cadeiras, mas apenas dois cumpriram com o prometido, porém, 
essas cadeiras estão no depósito e o funcionário se nega a colocar no pátio para não 
ter o trabalho de limpar, dessa forma, quando acontece algum velório no local, as 
famílias estão precisando alugar cadeiras para o povo sentar no momento das 
celebrações assim como um bebedouro elétrico que foi adquirido e nunca foi utilizado. 
Sendo assim, gostaria de fazer um apelo a esta Casa para que regule a situação das 
cadeiras, dizendo que já conversou com o prefeito que ainda não tomou providencias.

encido o prazo regimental, o presidente em exercício pediu ao senhor Idelfonso para 
fazer suas considerações finais devido ter ultrapassado o tempo regimental, o qual pediu 
trinta segundos para falar sobre as creches, dizendo que Macaúbas tem uma creche 
que pelo visto foi criada para professores, pois encerra as aulas em dezembro, as 
creches são fechadas e os pais que precisam trabalhar não podem além do horário de 
funcionamento que é a partir de 07h30min, o que dificulta as empregadas domésticas a 
arrumarem serviço por conta do horário. Sendo assim, fez um apelo para que contrate 
mais um funcionário para cada creche, fazendo escalas de férias, ou seja, não dando- 
férias coletivas para que não precise fechar as creches. Findou a sua participação 
agradecendo pelo espaço e pela tolerância em relação ao tempo. O Presidente, Juca 
Cajado, parabenizou o Senhor Idelfonso pela sua luta em relação a construção do 
cemitério, dizendo que como funcionário público na época, presenciou a sua luta, ao 
tempo em que pediu desculpa por ter interrompido o seu pronunciamento, explicando 
que teremos que seguir o que determina o Regimento Interno da Câmara. Em seguida, 
convidou para fazer uso da palavra na Tribuna, o Senhor Raí Henrique Costa Souza 
que iniciou a sua fala deixando suas saudações ao tempo em que agradeceu pelo 
espaço concedido. Após, enfatizou a sua vinda nesta Casa, dizendo que a política não 
é definida apenas em palanque e sim pelo trabalho de quem se propõe ao bem estar do 
coletivo, dessa forma estava usando a Tribuna para contribuir com as pessoas que o
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procuram, estando atento as necessidades, pois acredita que a participação na política 
é fundamental para que construa uma cidade mais justa social e inclusiva. Informou que 
há dez meses esteve usando a Tribuna desta Casa agradecendo o apoio que recebeu 
no período eleitoral, dizendo que por mais que a sua votação não foi suficiente para 
ocupar uma cadeira na Câmara, não deixou de dá assistência às pessoas que o 
procuram em busca de qualquer auxílio, ao tempo em que agradeceu algumas parcerias 
citando o vereador Neto Nogueira, Líder do partido o qual é filiado, Marcelo Nogueira, 
pelo empenho em favor de sua comunidade de Buriti e ao Presidente da Câmara pelo 
comprometimento em ouvir a todos sem distinção. Em seguida, teceu comentários 
referente ao Bairro Alto da Santa Cruz, uma preocupação urgente em relação a 
necessidade da construção de redutores de velocidades na Rua Flamiano Alves 
Pimenta, devido os veículos estarem trafegando em alta velocidade colocando em risco 
a vida de crianças e idosos, ao tempo em que solicitou a construção de um ponto de 
ônibus escolar no Alto da Santa Cruz, especificamente nas Ruas Santa Cruz e Rua 
Paratinga para que dê mais segurança aos pais, garantindo mais conforto e dignidade 
para as famílias. Após, teceu comentários referente ao Programa glaucoma e exames 
computadorizados, citando que foi procurado por várias pessoas que precisavam do 
atendimento, onde dentro das possibilidades auxiliou para conseguirem, dizendo que 
teriam cerca de dois mil e cem atendimentos para exames oftalmológicos. Em relação 
ao Bairro Cidade Nova, sinalizou que no dia 14 de julho, protocolou um ofício nesta 
Casa solicitando a inclusão do Programa Minha Praça mais Bonita, onde o Secretário 
na última sexta-feira sinalizou que havia recebido o ofício e iria fazer a reforma da Praça 
e da Quadra do bairro citado, agradecendo ao Secretário Salvador Júnior, assim como 
esta Casa que encaminha os ofícios, onde as demandas estão sendo recebidas e 
atendidas, lembrando que a solicitação foi através de uma escuta popular pelos 
moradores do bairro, ao tempo em que agradeceu a Gestão pela realização do São 
Pedro no local, fortalecendo a cultura e aos encarregados pelas demandas, Marquinhos, 
Davi, ao Secretário, Jailton Guedes e Salvador Júnior, que vem tentando dá a 
assistência da forma que é possível. Após, cobrou a questão da troca de lâmpadas na
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Rua São João e na Rua José Joaquim Seabra, onde as pessoas estão cobrando, 
dizendo ter sido informado que a troca não foi feita por conta do material, o qual estava 
chegando. Para concluir, falou sobre a importância da participação na política, 
independente da idade, pois a juventude precisa ocupar o espaço na sociedade e na 
Câmara porque a Tribuna desta Casa é livre para trazer as demandas da população 
buscando soluções que dão um verdadeiro sentido a política e não se apoderar de 
temas que estão em alta fazendo da Tribuna um palco para politicagem. Findou a sua

? participação se colocando a disposição para continuar ouvindo e servindo bem as 
comunidades. Ato contínuo, o Presidente em exercício agradeceu a Raí pela sua fala, 
deixando claro que todas as demandas que chegam nesta Casa são repassadas aos 
órgãos responsáveis. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, 
José Maria Santos Souto -  Juca Cajado passou a palavra para a Primeira Secretário 
Márcia da Silva Benda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, 
aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após 
passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) minutos. 
Fez uso da palavra o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa que deu início à 
sua fala deixando suas saudações a todos os presentes e aos que estavam
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Açude, dizendo que no dia posterior ao incidente, esteve no local e na mesma data
encaminhou um ofício ao Secretário de Educação pedindo esclarecimento sobre o 
ocorrido, onde na corrente data estava vencendo o prazo regimental para que ele 
respondesse o ofício e até o momento não houve respostas sobre as questões 
solicitadas, dizendo que se tudo estava legalizado, não entende o porque de tanta 
demora para encaminhar a resposta, tendo em vista que as perguntas foram: Se e a 
construção da estrutura desabada foi realizada por meio de licitação com empresa 
terceirizada ou foi uma execução direta da prefeitura municipal; apresentação do projeto 
técnico da estrutura e da cobertura devidamente assinado pelo engenheiro responsável 
pela execução; Esclarecimento quanto a realização da perícia técnica após o 
desabamento, com a finalidade de apurar as possíveis falhas que ocasionaram o 
incidente; Caso tenha sido realizada a perícia, informar qual órgão, entidade ou 
profissional responsável pela sua execução; informar o valor total gasto com a 
construção da estrutura em questão, incluindo, se possível, a cópia da nota de empenho 
ou outro documento comprobatório dessa despesa, situações simples que precisam 
existir antes de iniciar qualquer obra. Outra situação solicitada pelos moradores da 
mesma localidade, foi em relação a saúde, dizendo que encaminhou um ofício ao 
secretário de saúde, onde ainda está dentro do prazo para resposta, cobrando 
providencias em relação aos graves problemas enfrentados pela população de Açude, 
Almoço, Covas do Xavier, Arengas, Pombas, Rua do Escritório e localidades próximas 
referente ao atendimento médico e odontológico, pois há meses o serviço odontológico 
está suspenso por falta de materiais, impossibilitando atendimentos básicos para a 
população, além disso, a médica responsável pela equipe tem comparecido apenas um 
ou dois dias por semana, causando sérios prejuízos à saúde da comunidade, sendo que 
anteriormente, tinha atendimento médico no Posto de Saúde do Almoço há cada quinze 
dias, contudo, há meses esse serviço deixou de ser realizado, ressaltando que um 
médico vinculado a uma Unidade de Saúde deve atender diariamente considerando a 

rande quantidade de famílias que necessitam desse serviço, somando a esses

para Salvador para fazer tratamento e não estão encontrando vagas suficientes no 
ônibus do TFD além de enfrentar atrasos no pagamento das passagens o que tem 
dificultado o acesso ao tratamento e comprometido ainda mais a continuidade dos 
cuidados, dessa forma, solicitou do Secretário para que passe a solução desses 
problemas. Fazendo uso da palavra, o vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de 
Zé de Enedirta) que iniciou cumprimentando os presentes no recinto e aos que estavam 
acompanhando pelos meios de comunicação. Após, parabenizou lldefonso pela sua luta 
e contribuição ao nosso município quando atuou à frente da Pasta da Infraestrutura. Em 
seguida, falou sobre uma reivindicação recebida por uma moradora de Lagoa da Pedra 
referente a linha escolar sentido Curral Novo, informando para a comunidade que iria 
procurar o Secretário de Educação para que fosse feita uma análise da situação 
relatada, dizendo que não iria citar porque em outra ocasião relatou um fato nesta Casa, 
o qual foi reivindicado pela população e quando chegou na secretaria as informações 
eram contraditórias, sendo assim, o melhor é buscar a informação correta para depois 
passar as informações assim como procurar os meios para resolução, ao tempo em que 
se comprometeu com a comunidade de Lagoa da Pedra e Sítio que assim que a sessão 
fosse encerrada iria até a secretaria passar a demanda, a qual, na próxima sessão 
estaria relatando. Em uso da palavra, o vereador Nivaldo de Souza Cruz, saudou todos 
os presentes, ouvintes e internautas e logo após, justificou a sua ausência na sessão
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anterior, a qual foi devido ao falecimento de seu grande amigo e vizinho, Lula, deixando 
seus pesar a todos os familiares e amigos, pedindo a Deus que conforte os corações de 
todos e o acolha na morada eterna. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador 
Willian Silva Souza que iniciou deixando seus cumprimentos a todos. Em seguida, 
chamou a atenção do SAAE -  Serviço Autônomo de água e Esgoto mais uma vez 
referente as contas de água, dizendo que vem recebendo várias denúncias de usuários 
inclusive no dia anterior esteve no Distrito de Cristais e uma moradora mostrou a conta 
que chegou no valor de mais de mil reais, onde verificou todo o histórico de gasto da 
moradora nos últimos dois anos e os valores sempre foram entre oitenta e cem reais, a 
qual entrou em contato com o SAAE que pediu para trazer o hidrômetro, porém, falaram 
que estava tudo ok e nada foi resolvido, lembrando que não foi um caso isolado, pois 
aqui na sede do município existem residências fechadas que pagava apenas a taxa e 
veio um valor de quinhentos reais, dizendo está com a foto para comprovar e ao procurar 
a Autarquia nada é resolvido, sabendo que se as contas não forem pagas existem as 
inadimplências, sendo assim, gostaria de uma explicação da Direção em relação ao 
assunto, lembrando que se não resolver, estará acionando o Ministério Público para que 
possa resolver a situação abusiva. O vereador Roberto Carlos Rocha (Cadinhos de 
Antério), após deixar suas saudações aos presentes e aos que estavam 
acompanhando pela FM e pelo youtube, teceu comentários referente a indicação de n° 
126/2025 de sua autoria apresentada na corrente sessão solicitando a construção de 
uma passagem molhada ligando as comunidades de Russo e Curralinho de Baixo, um 
compromisso feito pelo gestor em uma reunião na comunidade, sabendo que estamos 
aproximando o período chuvoso e o pessoal do Russo fica ilhado quando chove, sendo 
assim, pediu encarecidamente ao Secretário responsável que tome providencias. Em 
seguida, teceu comentários referente a situação do transporte escolar de Laranjeiras 
cobrada na sessão anterior, devido aos dias que ficou sem aula por conta do transporte, 
dizendo que no decorrer da semana foram oito dias sem aula, onde o Secretário lhe 
respondeu através de ofício que iriam repor as aulas aos sábados, com isso abordou 
que muitos alunos participam da catequese aos sábados e não podem participar das 

ulas, lembrando ao mesmo que ele tem que esclarecer para a população e não para 
os vereadores, tendo em vista que as suas cobranças são oriundas da população e não 
precisa se promover através de falas, uma vez que está no seu terceiro mandato de 
vereador eleito democraticamente pelo povo como um dos vereadores mais bem 
votados, onde na oportunidade agradeceu a população macaubense pelo apoio e 
afirmando que continuará na luta em favor do povo e não a favor de político, não 
podendo deixar de enfatizar que foi eleito presidente desta Casa pelos vereadores da 
oposição, mas mesmo assim não deixou de ajudar e apoiar o atual gestor, pois trabalha 
pelo certo. Dando continuidade ao expediente, o vereador José dos Anjos Santos (lé) 
iniciou à sua fala cumprimentando todos os presentes no recinto. Após, assim como fez 
em outras ocasiões, parabenizou lldefonso, ex. secretário de infraestrutura, o qual atuou 
na gestão do ex. prefeito José João Pereira, pelo excelente trabalho realizando à frente 
da pasta citada, dizendo ter conhecimento da luta que o mesmo travou para comprar 
materiais para construção do cemitério até o término da obra, sinalizando que foi um 
projeto muito bem feito, porém, foi mudada algumas coisas, o que não deixou de ser 
uma excelente obra, a qual foi projetada para vários anos, mas existe as situações onde —^
as famílias compram os terrenos, sendo esse o motivo pelo qual muda a estimativa do 
tempo. Diante do relato, citou que existem famílias humildes que não tem condições de 
comprar as áreas de terra, sendo assim, sugeriu para que fosse seguida a norma do
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projeto para que possa durar por mais tempo. Para finalizar, fez cobranças direcionadas 
ao Secretário de Infraestrutura, dizendo que cansou de cobrar sobre a reposição de 
lâmpadas de todas as comunidades de sua região, as quais antes da eleição estavam 
todas iluminadas, diferente de agora que estão todas às escuras, sabendo que quanto 
mais demorar de fazer o serviço, mais caro irá ficar. Usando a palavra, a vereadora Ana 
Souza Santos Cajado deixou suas saudações aos presentes no recinto e aos que 
estavam acompanhando pelas redes sociais. Após, teceu comentários referente a 
indicação de sua autoria apresentada na corrente sessão, solicitando do Executivo a 
disponibilidade de um leito separado para as mães que tenha seus filhos natimortos 
e/ou morte neonatal para que as mesmas não fiquem no mesmo quarto com as mães 
que estão com seus filhos vivos, tendo em vista que o momento é muito doloroso e 
difícil, inclusive ouviu relatos de muitas mulheres que passaram por essa situação, a 
vista disso pediu ao gestor e ao secretário de saúde que analisasse com carinho essa 
indicação de projeto. Após, comentou sobre o transporte do TFD para Salvador 
principalmente para as gestantes, dizendo que recebeu a mensagem de uma gestante 
classificada com gravidez de risco e que faz acompanhamento na capital, a qual ao 
voltar de Salvador já vem com retorno agendado, porém, quando vai na secretaria de 
saúde não consegue a passagem de volta, e ao voltar de novo Horizonte não estão 
conseguindo o reembolso das passagens, com isso mais uma vez pediu que o Executivo 
e o secretário que atendessem esse apelo, pois um momento que deveria ser de 
felicidade par as mães, estão se transformando em preocupação. Em seguida, a palavra 
foi passada ao vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa que iniciou a sua fala 
deixando seus cumprimentos a todos os presentes no recinto e aos que estavam 
acompanhando através das redes sociais. Em seguida teceu elogios ao Senhor 
Idelfonso, relembrando o trabalho brilhante do mesmo no desenvolvimento do nosso 
município, principalmente na construção do cemitério, o qual abraçou a secretária de 
infraestrutura, puxou a responsabilidade para si com muitas dificuldades e mesmo assim 
conseguiu executar várias obras no município e como foi citado por ele, na época da 
inauguração do cemitério não havia recursos e muitas providencias teriam que ser 
tomadas como a aquisição de cadeiras e tudo isso foi passado por ele, onde da forma 
que pôde, conseguiu dá a sua contribuição. Após, parabenizou Raí Henrique pela sua 
fala na Tribuna, desejando que outros jovens o escutassem, pois percebe a sua

r
 preocupação com os problemas do município, sendo poucos os que preocupam, 
ressaltando que a participação dos jovens na política em todos os âmbitos é de grande 
importância. Continuando, disse que a política precisa de pessoas como Raí, tendo em 
vista que é necessário um rodízio, tendo a participação de outras famílias, outras idéias, 
novas esperanças a serem realizadas. Antes de finalizar, parabenizou todos os 
envolvidos na realização da 1a Feira de Artesanato que aconteceu no último domingo 
na comunidade de Almoço, dizendo ficar surpreso com a quantidade de objetos, uma 
oportunidade que os artesãos e as artesãs tiveram para mostrar seu trabalho para a 
sociedade, ao tempo em que informou que juntamente com a vereadora Márcia estão 
elaborando um projeto nesse sentido. Findou a sua participação parabenizando o 
presidente em exercício pelo comando da sessão. Continuando com o expediente, o 
vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) fez uso da palavra cumprimentando todos 
os presentes e aos que acompanhando pelas redes sociais. Em seguida fez 
comentários referente a indicação de sua autoria definindo no calendário oficial do nosso 
município o encontro de carros antigos de Macaúbas. Após, sugeriu ao Executivo que 
libere o espaço da Praça da Feira em frente à Loja Daimontão para que seja usado para
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estacionamento com o objetivo de desafogar o trânsito ao entorno. Após, parabenizou 
a gestão pela realização dos exames oftalmoiógicos de forma gratuita, uma ação muito 
importante para a população macaubense. Para finalizar, pediu ao secretário, Jailton 
Guedes, que olhe para os moradores de Mata da Aguada que estão há mais de noventa 
dias sem água, implorando para que tenha empatia por essa situação. Sobre Idelfonso, 
disse que teve o prazer de trabalhar com o mesmo na gestão de Zezinho e tem 
conhecimento do belíssimo trabalho, principalmente em prol do cemitério, lembrando já 
ser necessário planejar um novo espaço, pois infelizmente depois da covid-19 o 
cemitério ficou pequeno. Para finalizar o expediente a vereadora Mareia da Silva Benda 
iniciou seus cumprimentos saudando a todos mais uma vez. Após, parabenizou a 
participação popular nesta Casa, iniciando pelo professor Idelfonso, o qual foi secretário 
e vereador desta Casa e diante da sua fala, pôde perceber a falta de inoperância da 
gestão em relação ao assunto, pois se o funcionário não coloca as cadeiras durante 
uma Missa no local, é porque está tendo essa opção, ou seja, está sem liderança no 
local, tendo em vista que o funcionário deverá contribuir para o bom funcionamento do 
órgão. Quanto a Raí, o parabenizou pela luta e por sempre está fazendo suas 
requisições, estando a frente da gestão pública contribuindo com o município. Em 
seguida, assim como o vereador Marcelo, parabenizou a comissão e todos os 
envolvidos na Feira de Artesanato da comunidade de Almoço, dizendo que mesmo 
sendo a primeira, estava bastante organizada e com muitos stands, esperando que seja 
a primeira de muitas, pois é um marco para a valorização de várias modalidades de 
artesanato na região que vai além do barro. Em seguida, devido à ausência do Líder do 
Executivo, pediu licença para responder as reivindicações feita pelo vereador Ricardo 
Costa referente ao Distrito de Açude, destacando que todas as cobranças foram 
plausíveis e pertinentes, esclarecendo que o pessoal da Coordenação estava ouvindo 
a rádio e informou tudo já está dentro das normalidades, dizendo que a medica já estava 
atendendo nos dias normais, já havia voltado o atendimento no Posto de Saúde do 
Almoço há cada quinze dias assim como a dentista que voltou o atendimento, lembrando 
que estava faltando material em todo o município e não apenas no Açude. Ato contínuo, 
o Presidente Juca Cajado justificou as ausências dos vereadores Neto Nogueira e 
'Ricardo Longa. Após, parabenizou a comissão organizadora da 1a Feira de Artesanato 
da Comunidade de Almoço, dizendo que não conseguiu se fazer presente por motivos 
de saúde, mas obteve informações sobre a realização do evento, esperando que venha 
a crescer no próximo ano. Na segunda parte -  grande expediente, a palavra foi 
passada aos vereadores inscritos pelo tempo regimental de cinco minutos. Fez uso da 
palavra o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa, que após cumprimentar a 
todos mais uma vez, parabenizou o Professor lldefonso e a Raí pelas suas falas, sendo 
de grande importância a Tribuna desta Casa para a participação popular. Em seguida, 
disse que gostaria de tratar de um assunto, o qual está esquecido recentemente, 
dizendo que no ano passado, no dia 19 de junho de 2024, período que a Câmara de 
Vereadores estava em recesso, foi dado entrada um Projeto do Executivo de n° 
225/2024, referente ao Plano de Cargos, Carreira e Vencimentos dos Servidores 
Públicos civis do município de Macaúbas, o qual veio em caráter de urgência, onde 
naquele momento, o então Presidente Marciel, convocou uma sessão extraordinária no 
dia três de julho (03/07/24) para apreciarem e votarem o citado projeto, o qual foi 
aprovado e sancionado pelo Prefeito no mesmo dia, sabendo que a data já estava 
dentro do período eleitoral e houve um favorecimento, porém, até o momento o projeto 
não foi colocado em execução, podendo perceber claramente que o citado projeto foi



utilizado para fins eleitoreiros, sendo assim, é motivo de uma ação eleitoral na justiça 
para que prestem esclarecimentos, lembrando que o mais grave é não ver nenhuma 
manifestação por parte do Executivo e da Diretoria atual do Sindicato dos Servidores 
Públicos que não vem nesta Casa cobrar e defender os direitos desses servidores, 
dizendo não entender o porquê dos Sindicatos de Macaúbas como a APLB e o Sindicato 
dos Servidores terem se calado, tendo em vista que antigamente todos estavam nesta 
Casa com bandeiras e faixas cobrando, dizendo ser uma vergonha, pois estão calando 
a boca das pessoas de alguma forma. Diante do relato, pediu ao Presidente em 
exercício para que fosse feita uma convocação ou um convite ao Executivo e ao 
Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos de Macaúbas para comparecerem 
nesta Casa na próxima sessão para prestarem esclarecimentos referente ao Projeto 
que há mais de um ano foi aprovado, esperando a boa vontade do Executivo executar. 
Em seguida, a palavra foi passada ao vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de 
Antério) que após deixar os cumprimentos de praxe, deixou seu pesar à família de seu 
grande amigo Luís conhecido como Lula de Maria da Silva pelo seu falecimento, dizendo 
que não se fez presente devido não poder faltar a sessão da Câmara, tendo em vista 
que já havia se ausentado na sessão anterior. Em seguida, deu ênfase à fala de 
lldefonso, dizendo que como funcionário da gestão na época, presenciou a luta do 
mesmo à frente da Pasta da Infraestrutura, especificamente em relação a construção 
do cemitério e na parte de recursos hídricos juntamente com Nim, onde percebia o 
esforço para estarem perfurando poços para amenizar o sofrimento do povo de 
Macaúbas. Em relação ao que foi relatado sobre o funcionário do cemitério não colocar 
as cadeiras durante as cerimônias fúnebres, disse ser uma situação que o Secretário 
responsável terá que resolver, lembrando que se o mesmo não for capaz é porque a 
pasta dele não é organizada, deixando claro que os vereadores estão nesta Casa para 
ajudar a gestão, tendo em vista que buscam diálogo com o Prefeito com os secretários, 
mas os mesmos não estão honrando com os seus compromissos, lembrando que na 
gestão passada não era da base do Gestor, mas confiou em seu trabalho e ajudou-o a 
reeleger, então ele precisa chamar os secretários e tentar resolver essas situações que 
estão pendentes em nosso munícipio. Para finalizar o expediente, o vereador José dos 
Anjos Santos (lé) usou a palavra, iniciando om seus cumprimentos rotineiros. Após, 
sinalizou que no primeiro expediente falou sobre as ações feitas pelo ex. secretário de 
infraestrutura, Idelfonso e no segundo, gostaria de homegear também um secretário que 
passou pela administração pública em Macaúbas, Geraldo Cardoso, o qual exerceu sua 
unção de forma comprometida, sempre atento a todas as situações do nosso município, 

principalmente da sede, lembrando que quando alguém o procurava para fazer alguma 
cobrança, ele podia até responder de forma grosseira, mas sempre atendia todas as 
reivindicações dos vereadores e da população. Diante do que foi abordado, disse que o 
mesmo não poderia dizer do atual secretário Salvador Júnior, dizendo que sempre o 
procurou com educação e respeito para fazer as solicitações em favor das 
comunidades, porém, ele se acha superior e não dá ouvido aos apelos dos vereadores 
e do povo, desligando o telefone na cara de quem liga, tendo em vista que há mais ou 
menos cinco meses vem cobrando a implantação de redutores de velocidades na 
Comunidade de Veredinha, onde colocaram as placas e até o momento não fez a obra. 
Continuando, disse que na atual gestão tem secretários educados como o atual 
Secretário de Saúde e o Secretário de Meio Ambiente e até mesmo o Prefeito, que 
mesmo ele, (lé), sendo vereador da oposição, sempre que o procurou foi recebido bem, 
inclusive o procurou para tratar sobre a transposição da água do corredor para a lagoa



10

de Contendas, o qual, no decorrer da presente semana o respondeu dizendo que assim 
que as máquinas retornarem da Lagoa do Maurício irá para Contendas. Antes de 
finalizar, disse que passaria a parte para a vereadora Ana falar sobre o transporte 
escolar de Contendas que atualmente só vive quebrado, lembrando que irá cobrar do 
secretário de educação pessoalmente, tendo em vista que na corrente semana o ônibus 
não foi nem um dia. Devido já ter vencido o tempo de fala do vereador, o Presidente não 
concedeu o aprte da vereadora, passando para que a mesma usasse questão de ordem. 
Em questão de ordem, a vereadora Ana Cajado informou que recebeu mensagem de 
algumas mães de alunos da região de Contendas falando que desde a última segunda 
feira os alunos estão sem ir para a escola por falta de transporte, inclusive havia 
encaminhado a mensagem ao Secretário de Educação para que tomasse providencias. 
Sem mais nada a tratar, o Presidente em exercício, José Maria Santos Souto, 
agradeceu a colaboração e participação de todos e declarou encerrada a presente 
sessão às 09h37min. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, 
autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após verificação, será 
aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 21 de Agosto de 2025.

NIVALDO DE SOUZA CRUZ

RICARDO LUCIANO FIGEUIREDO COSTA
Vereador

ROSENILTÓN DEFENSOR ARAÚJO ROBERTO CARLOS ROCHA


